

## Zenei naptár

Schubert  
vonósnégyesei

A BARTÓK VONÓSNÉ-  
GYES. Száznyolcvan esztendeje született Franz Schubert. A dal koronázatlan fedelme, a bécsi klasszika nagy triászának, Haydn, Mozart, Beethoven művészetének sajátos nyomvonalú, egyéni hangú örökös. Poéta a szó nemes értelmében, hiszen bensőséges melódiáinak, varázsos dallamainak a muzsika szárnyára költözött képzeletvilága maga a költészet. Szer-e a világon megidézi szellemét: a filharmonia szerdai kamarabérelti estjén aligha adózhatt volna méltóbban emlékének a Bartók vonósnégyes koncertjénél.

Komlós Péterék mindössze két Schubert-vonósnégyes játszottak el, a három nagy kompozícióból kettőt, az a-mollt és a d-mollt (A halál és a lányka alcímű). A Bartók kvartett, mely szerencsére nem először örvendeztet meg a város zenebarátait, szinte változatlanul eredeti főállásban játszik két évtizede, az utóbbi évekre tüneményes karriert futott be. A világ legkiválóbb együttesei között tarják számon, s aki most ott ült a koncerten, megbizonyosodhatott felőle, nincs semmi túlzás az elragadtatót minősítésben. Egyszerűen úgy közvetítik Schubertet, ahogyan költészetét évszázadokra beváltatóan él ma is. A szeretetre és szerelemre sóvárgó, befelé forduló ember fájdalomát és örömét egyként megzengette — dehogyan is „velőt rázó”, sokkal inkább simogató hűrokon, miképpen a zeneköltő a muzsika természeti szépségében, mint örök és megbízható ideálban derűs mosolylyal eltémetkezék. S mindezt a zenét Komlós Péter, Deveczki Sándor, Németh Géza és Mező László éterien tiszta stílusban, tüneményes hangzásképpel, eszményien dús lírával teremti újjá a holt kottákról.

Bocsnát az elfogultsáért, holmi kritikai szigor híján nincs egyéb mondanivalónk a Bartók vonósnégyes minapi, Tisza szállóbeli koncertjéről.

**AZ EGYETEMI KÓRUS.** Tíz esztendeje áll a József Attila Tudományegyetem énekkarának élén Szécsi József, az ismert szegedi pedagógus és karvezető. A közeli napokban szép ajándék vár rá és együttesére: hangver-

senykorútra utaznak Stuttgartba, Klevébe, Kölnbe. Az NSZK-beli turné koncertműsora vasárnap este fél 8-tól a szegedi domban is hallható, ahol a JATE köznevelődési bizottságának rendezésében szólaltatják meg egyebek között Purcell, Stradella, Bach, Beethoven, Verdi, Kodály Zoltán és Koloss István műveit. Közreműködnek: dr. Szűts István, Szécsi Éva, Kovács Éva, dr. Zámbo Géza, B. Egető Mária, Botka Sándorné és Tóth Edit. Vezényel: Szécsi József.

N. I.

Ady-  
emlékeket

A József Attila Tudományegyetem Ady Endre születésének 100. évfordulója alkalmából ma, pénteken este 7 órakor emlékestet rendez az aulában. Dr. Antalfy György rektor mond köszöntőt, Ady-ra emlékezik dr. Csukás István egyetemi tanár, a bölcsészettudományi kar dékánja. Csernus Mariann színművész verseket szaval, Lengyel Ildikó, a Szegedi Nemzeti Színház magánénekeske Reinitz Béla-megzenésítette Ady-verseket ad elő. A műsorban az egyetemi énekkar is közreműködik, Szécsi József vezényletével Kodály Felszállott a páva című kórusművét éneklék.

## Nád — exportra

November 10. óta „bevetésre” készen állnak a Pelikan nádaratók kombájnok a Velencei-tónál.

A tervek szerint a tó északi partján, a Szünyög-szigetnél, látnak majd munkához elsőként a gépek, az idejelen előreláthatóan hatszáz-

ezer kéve nádat takarítanak be. A nehéz munkát hat új Pelikan gép is segíti majd, s így az idén már tizenegy kombájn dolgozik a Velencei-tónál.

A nád nagy részét exportálják.

OFOTÉRT.  
ajándékvásár

Az OFOTÉRT az év végi ajándékvásárlások megkönnyítésére, a torlódások elkerülésére az idén is megrendezi hagyományos, előzetes, kedvezményes karácsonyi vásárát. A november 18-án kezdődő és december 5-ig tartó akcióban mintegy 30 millió forint értékű fotókat hoznak forgalomba, egyenesen 20 százalékkal olcsóbban.

Péntektől többféle szovjet fényképezőgépet, nyolcfajta cseh-szlovák, lengyel és szovjet gyártmányú nagyítókészüléket kínálnak kedvezményesen. Olcsóbban árúsítják egyebek között a Ruz Dual filmvetítőt és a saját készítésű mozifilmek összerakásához használható Compact S 8 típusú montázsasztalt. A szokásos fotóelőkészítőkön kívül engedélyt adnak ezúttal a népszerű Gusztáv és Peti mozifilmek 30-féle változatára is. Gazdag választék a gyermekeknek ajándékozható cikkekből, amelyek a kedvezményt fi-

gyelembé véve 26 forinttól 264 forintig kaphatók. A Szema 8 M fényképezőgépet például 330 forint helyett 264 forintért árúsítják, az optikai építészkekrényt 40 forinttal adják olcsóbban, a Stereomat dianező filmsorozattal 32 forint helyett 25,60 forintért kapható.

## Károsultak és kárrendezők

A bejelentett károknak körülbelül hatvan százalékát a felelősségbiztosítás, negyven százalékát pedig casco-biztosítás alapján térítette meg az Állami Biztosító. Az idei év eddigi tíz hónapjában összesen 6109 közötti baleset kilenczernél is több gépjárművét vizsgálta meg Csongrád megye négy karszakértője, tehát naponta átlagosan húszat. Sok ez vagy kevés, ki tudná eldönteni, az mindenesetre tény, hogy 16 millió forint kártérítést ítélt meg, s fizetett ki az idén a biztosító. Pár százforintos koccanás károktól a több százezer forintos „totálkáros” ügyekig terjed a skála, s háromszáz károsult kap jeleleg a megyében járadékot balesete következtében.

Rendeletek, utasítások, a bírói gyakorlatban kikristályosodott állásfoglalások határozatként meg az egyes ügyek intézésének módját, ám a legpontosabb útmutatás sem alkalmazható minden esetre. A bíróság tett például igazságot annak a fiatalasszonynak az ügyében, aki... Nos, ez a történet úgy kezdődött, hogy egy családtragiikus kimenetelű balesete után a biztosító kártérítést fizetett az elhunyt feleségének, gyermekének. Amikor jelentkezett egy másik asszony, aki szintén gyermeke apjának nevezte a baleset áldozatát, s ugyancsak kérte a biztosítótól a pénzt. Hogy jár ez neki, vagy sem, az AB nem dönthette el, míg az apaságot nem bizonyítja a másik gyermek anyja. Az „apasági keresetet a bíróság elutasította, így a biztosító sem fizetett.

Deák Sándortól, az AB Csongrád megyei gépjárműkárrendezési fiókjának vezetőjétől jó néhány érdekes, tanulságos esetet hallottam meg. Hogy egy élő állatotkat

Egyszer mi is  
megöregszünk...

— És most, kedves nőtársaim, átadom a szót, kérlek benneteket, mondjátok el véleményeteket, észrevételeiteket az itt elhangzottakról és egészítsétek ki a körzetetekben tapasztaltakkal — mondta a tanácskozás elnöke.

(Egy pillanatra belépődzik a csend a terembe. A hosszú asztal végétől az elnöki keresztasztagig egymásra néznek az asszonyok. Nincs ebben semmi különös, tették ezt már többször is, hiszen nem először üléseznek. Aztán a közéleti szót kéri.)

Nagy Imréné nyugdíjas: — Értékesek voltak a beszámolóik, hiszen rólunk, emberekről szóltak. A sok adat hallatán mindnyájan éreztük, törődik velünk a társadalom. Mivel emberről van szó, nincs olyan anyagi, amivel a szeretet pótolható. A szellemi frissességüket még bíró öregekre ezután is szükség lehet. Többet törődjenek velük. Ki segítsen rajtuk? A család?... Elismerjük, olyan kicsik a lakások, hogy még a fiatalok sem férnek a gyerekekkel, oda az idős minemjen, csak nyúgne? Tudjuk ezt mi is...

Tóth Szilveszterné Zákány-székéről, tanácselnök: — Hogy is lehetne itt segíteni? Szeretettel adni feléle és szeretetet adni felfelé. Mindnyájan tudjuk nagyon jól, milyen gondokat hord a hátán a család, ha együtt él a gyerekek a szülővel és a nagyszülővel... Van-e elég időnk?

Mert ránk, nőkre szakad a gondviselésből a nagyobbik rész... Nekem is él az idős édesanyám, és bizony nem mindig jut időm vele beszélgetni, megmagyarázni a dolgokat. Pedig minden érdekl. Mi volt Pesten, elintéztem-e már ennek vagy annak az

ügyét... Szóval, nem minden a pénz, bár nagyon fontos, hogy a betevője legyen az idős embereknek. A mi vidékünkön, a homokon főleg Ásotthalom környékén sok idős ember él egyedül. A városban sem él kevesebb, csak itt több a fiatal s nem tűnik úgy fel... Mondhatnék példákat a jóra is, a rosszra is. Öröm találkozni a munkában megterjedett, megöregült emberekkel, akik azt mondják: be kell menni erre az öregek napjára, mert küldtek meghívót... Persze, a tanyaiakkal nehezebb banni, mint másokkal. Egész napi távollétet nem tudja a család a vacsoránál pótolni. Magamról tudom, ilyenkor ingerlékenyebbek az emberek. Mégis ezt a zsortölődésszerű nyugalmat, vagy az egyedül-létet, a küszködést választják sokan a szociális otthon helyett... Sok helyen két-naponként az iskolás gyerekek kiviszi a faluból az ebédet. Ez is nagy segítség, mert sokszor az idegentől jobban elfogadják bármit, mint az ismerőstől. Mert ugye, amit a szomszéd ad, az könnyőradomány. Miféleképpen, a nagy határban nem lenne megoldás az öregek napközi otthona... Gondolnunk kell arra, hogy egyszer mi is öregek leszünk, és a mostani tetteinkkel egy kicsit magunknak is cselekszünk...

Suhajda Erzsébet tanár: — A rohanó élet szétszakítja a családokat. Egymástól elhúzódva élnek egymás mellett. A bérházakban nincs közösség. Talán még a családban sem... Az életünk új, de tudatunk még a régi. Ha ez változna, más lenne talán...  
Sebestyén Gáborné Csongrádról, az ottani nőbizottság

előadója: — A társadalom összefogását szorgalmazzuk. Így talán nem leszünk közömbösek egymáshoz. S ha jobban feloldódnak, bizonyára nem történik meg olyasmí, mint nemrég, hogy otthon hetekig feküdt beteg egy idős ember, mire észrevették...

kolatlanul követelt a biztosítótól 60 ezer forintot. A bíróságtól nyolc hónapot kapott — felfüggesztett büntetés-ként.

Olykor az is előfordul, hogy a károsultak perelik a biztosítót, gyakoribb azonban az az eset, amikor közlekedési baleset ügyében bírósági ítélet is születik, s a károsult mégsem jelenti be igényét. S ami még többször okoz bosszúságot, de már a károsultaknak: hogy az ismeretlen autós vagy motoros névű, címének hátrahagyása nélkül hagyja el a koccanás helyszínét. Pedig a felelősségbiztosítás alapján minden további nélkül kifizetnek a kárt, ha tudnák, ki volt a tettes.

A külföldön bekövetkezett balesetek közül peres ügy lett egy Olaszországban összetört autó története. Az olasz rendőrség hazaküldött Szegedre — hat és fél ezer schillingért! — egy hatéves Poiski FIAT-ot, a tulajdonos nevére. Amíg a valutaengedély megjött Budapestről, 46 ezer forintot növekedett az olasz vagonban tárolt kocsi raktározási költsége a Tiszapályaudvaron, s ez több volt, mint az autó értéke. Az AB most azért pereli a MÁV-ot, mert nem az egyszerűbb és olcsóbb megoldást választották a pályaudvaron: nem rakták ki a roncsot az óránként 2 forintért bérelhető tárolóterre. Ebben a perben még nincs ítélet.

S ha már a perekről van szó: a régi polgári törvénykönyv nem adott módot a nem vagyoni eredetű károknak megérítésére. A Ptk módosítása révén — 1978 márciusától — már fizethet a biztosító úgynevezett fájdalomdíjat, természetesen a bírói gyakorlat kialakulása után.

P. K.

titkára: — A pártalapszervezetek, munkahelyek feladata többet törődni az öregekkel. Saját sorsukat irányítjuk... Az eltartási szerződések csak részben segítenek.

Farkas Istvánné nyugdíjas, népfrejtaktivista: — Két körzetet patronálok, a felsővárosit és petőfitelepít. Úgy érzem, mereven elzárkóznak mindkét részről, a fiatalok és az öregek... Főnről kellene elkezdni. Nekünk néha egy kártya, egy üdvözlőlapp is jólesne. Tizenegy éve vagyok nyugdíjas, soha még ilyen nem kaptam, bár jobban örültem volna neki, mint évente egyszer az uzsonnának az öregek napján...

Tóth Istvánné nyugdíjas: — A közösségben éltem mindig, megtalálom a helyem most is, de rosszul esik, mint régi pártharcot, meg se kérdeznék, hogy vagyok, akár meg is halhatnék. Tudom, nem való az, hogy a fiatalok közt legyen az öreg, akinek már ilyen baja van, olyan baja van, de a magányosság bizony nagyon rossz...

Czene Ferencné, a megyei tanács egészségügyi osztályáról: — Nőtársaim, húsz évvel ezelőtt mi volt — tegyél szívetekre a kezeteiket — és mi van most. Nagyon sokat léptünk előre. A segítyek összege, szociális otthonok minderről tanúsítanak. Sok minden kicserélődött, de nehéz otthon helyett otthon adni az embereknek. Több kalória, megfelelő diéta jut ugyan a rászorulóknak, de differenciálnunk kell... Nagyon jó, hogy tartunk öregek napját, de ha máskor nem nyit ajtót az idősekre senki, mindez nem sokat ér... A népfrejt, a szakszervezet és a társadalom összefogását szorgalmazzuk. Így talán nem leszünk közömbösek egymáshoz. S ha jobban feloldódnak, bizonyára nem történik meg olyasmí, mint nemrég, hogy otthon hetekig feküdt beteg egy idős ember, mire észrevették...

Szabó Gáborné, a népfrejt egyesület elnöke, a tanácskozás elnöke: — Bizonyára van még mondanivalótok, de amíg formálódik, érlelődik a gondolat, hadd köszönjem meg az előadónak, amiért eljött.

(Mielőtt újra csend lett volna, egymáshoz fordulva akadt mindenkinek közlendője a szomszédhoz, hiszen a nők érzik igazán, mit jelent valakiről gondoskodni.)

A népfrejt-tanácskozáson jegyzetelt:

Majoros Tibor

Szőlőtermesztési  
rendszer

A Szegedi Állami Gazdaság, a Dél-alföldi Pincegazdaság és a Csongrád megyei TESZÖV támogatásával szőlő- és bortermeleli rendszer alapítására vonatkozó javaslatokat készített a megye szőlőtermesztésének korszerűsítése érdekében. A termelőszövetkezetek elnökei az előterjesztett javaslatokat tegnap, csütörtökön délelőtt Szegeden a TESZÖV székházában vitatták meg. A főbb szempontokban egyetértettek, de több módosítást is kértek. Valószínű, hogy az átdolgozás után még ez évben sor kerülhet a termelési rendszer megalapítására.

## Válaszolt az illetékes

Nem csomagolás —  
javítás

Lapunk október 26-i számában egyik olvasónk panasza kapcsán megírtuk, a Centrum Áruház harisnya részlegén 10 fillért számoltak fel a csomagolóanyag ellenértékéért. Az áruházban elmondták, hogy évente másfél millió forintot költenek csomagolóanyagokra, s ezek árával — legyen szó

akár nylon, vagy papírtasakról — soha nem terhelték a vásárlókat. A kérdéses esetben a plusz 10 fillér helytelen blokkolás javításaként került fel a számlacédulára. Erről utóbb magunk is meggyőződünk. Reklámfogások címmel megjelent írásunk tehát téves tájékoztatáson alapult.

## Soproni tervpályázat

A soproni belváros és a Lőverek felé terjeszkedett, a városrész összecsapcsolása érdekében az Építésiügyi és Városfejlesztési Minisztérium, a soproni városi tanács és az erdészeti és faipari egyetem tervpályázatot hirdetett közötti felülvizsgáló tervzésére és környezetének rendezésére.

A pályázat kiírását már átvethetik az érdeklődők az

Építésiügyi és Városfejlesztési Minisztériumban (Bp. V. Beloiannisz u. 2-4.) s a kész tervek legkésőbb 1978. február 20-ig kell beleadni. A legjobb tervek díjazására és megvásárlására 340 ezer forintot irányoztak elő. A bíráló bizottság legkésőbb 1978. március 30-ig hirdeti ki a pályázat eredményét. (MTI)